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Постановка проблеми. Хвороби рослин є одним 
із основних чинників, що дестабілізують виробництво 
агропродукції. Масове збільшення питомої ваги зерно-
вих культур у сівозмінах, порушення агротехніки і висока 
забур’яненість ускладнили фітосанітарний стан посівів, 
окремі види фітопатогенів із малопоширених перейшли 
в розряд особливо небезпечних, а викликані ними хво-
роби набули епіфітотійного розвитку [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ячмінь 
озимий – це важлива агрокультура, яка використову-
ється як для харчування людей, так і для корму тварин. 
Він займає 4 місце в світі серед найбільш вирощува-
них зернових культур за площами посіву і за кількістю 
виробництва зерна, поступаючись лише пшениці, куку-
рудзі і рису [2, 3].

Ячмінь є популярною культурою на світовому ринку, 
тому його виробництво має важливе значення для здо-
ров’я і добробуту населення та експортних можливостей 
країни. Україна є одним з найбільших експортерів зерна 
в Європі, займає 5 місце у світовому розподілі, тому 
від ефективності виробництва ячменю в нашій країні 
залежить її конкурентоспроможність на міжнародному 
ринку. Для збереження цих позицій перед аграріями 
стоїть важливе завдання – отримання високого урожаю 
якісного зерна ячменю. Вкладені інвестиції в розвиток 
галузі та впровадження інноваційних технологій безпе-
речно призведуть до отримання конкурентоспроможної 
продукції [4–6]. 

Зерно ячменю озимого, широко використову-
ється в тваринництві, харчовій промисловості, меди-
цині і потребує особливої уваги приділяти його якості, 
оскільки воно може містити приховану інфекцію, яка 
призводить не тільки до погіршення посівних якостей 
насіння, а й до накопичення мікотоксинів шкідливих для 
здоров’я людей та тварин [7]. 

Розвиток хвороб ячменю за роками неоднаковий, 
спостерігаються періоди епіфітотій, і навпаки, роки 
слабкого розвитку або навіть відсутність тієї чи іншої 
хвороби. Причини масового розвитку фітопатогенів 
потрібно шукати в наявності сприятливих умов [8, 9]. 
Серед основних причин масового ураження зернових 
культур дослідники називають звуження генетичного 
різноманіття, недостатнє використання в селекції інтро-
гресії генів стійкості від диких предків і зникнення місце-
вих адаптованих сортів – джерел стійкості до біотичних 
та абіотичних чинників середовища [10, 11]. Вплив абіо-
тичних чинників виявляється зазвичай у кількох напря-
мах. Насамперед вони впливають на розвиток фітопа-
тогенів, тобто швидкість прояву хвороби, виживаність, 
агресивність, життєздатність. Рослини також ростуть 

і розвиваються під впливом складного комплексу одно-
часно діючих на них екологічних чинників [12]. Залежно 
від цього формується стійкість і витривалість рослин до 
хвороб упродовж вегетаційного періоду, а також вони 
впливають на інтенсивність проходження самого пато-
генного процесу.

Основною проблемою селекції на сучасному етапі 
є забезпечення селекційного процесу джерелами та 
донорами з груповою стійкістю до грибних хвороб, 
оскільки ячмінь озимий потрапляє під вплив потуж-
ного комплексу шкодочинних патогенів [13, 14]. Нині 
актуальним завданням селекції є створення та впро-
вадження сортів з високим рівнем захисту від стресо-
вих умов біотичного середовища, що не тільки сприяє 
підвищенню врожайності та його якості, а й зменшує 
собівартість урожаю та екологічне навантаження на 
довкілля [15, 16]. 

Стійкий сорт – це одна із важливих складових 
інтегрованого захисту. Селекція на імунітет значно 
складніша, ніж селекція на інші ознаки, адже селекці-
онер має справу як мінімум з двома генетичними сис-
темами – рослини-живителя і патогена, взаємовідно-
сини між якими не завжди стабільні і їхній характер 
змінюється як у просторі, так і в часі. Завдання ще 
більше ускладняється, якщо селекція ведеться на 
імунітет щодо кількох шкідливих організмів, оскільки 
в одному генотипі важко поєднати різні типи стій-
кості, особливо, якщо за їхній контроль відповіда-
ють механізми, що взаємно виключаються. Стійкий 
сорт повинен характеризуватися і господарсько-цін-
ними ознаками, інакше його не буде занесено до 
Державного реєстру сортів. Якщо сорт характеризу-
ється стійкістю хоча б проти однієї найбільш шкодо-
чинної хвороби, це дає можливість без додаткових 
витрат у технології вирощування культури підвищити 
врожайність на 10–15%, а в роки сильних епіфіто-
тій – і значно більше [17].

В зв’язку з цим, важливим є дослідження заражено-
сті зерна ячменю озимого фітопатогенами.

Мета дослідження – встановити склад мікофлори 
насіння ячменю озимого в умовах Степу України.

Методи та матеріали досліджень. Зразки зерна 
ячменю озимого урожаю 2021–2022 рр. відбирали в гос-
подарстві СК «Еліта» Ізмаїльського району Одеської 
області.

Ідентифікацію грибів, що колонізували зерно, здій-
снювали за ДСТУ 4138-2002(7). Зерно ячменю ози-
мого протягом двох годин промивали під проточною 
водою. Поверхневу стерилізацію проводили шляхом 
занурення в спирт на 1–2 хвилини, потім зерно проми-
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вали стерильною водою та просушували між листками 
фільтрувального паперу. Пізніше розкладали у сте-
рильні чашки Петрі з 2–3 кружками зволоженого філь-
тувального паперу по 25 шт. зерен в кожній (загальна 
кількість 100 шт.). Чашки з досліджуваним матеріалом 
витримували в термостаті при t 260С протягом 7 днів. 
Спостереження за ростом міцелію та ідентифікацію 
патогенів здійснювали при огляді досліджуваного суб-
страту під бінокуляром. 

Результати досліджень. Для встановлення видо-
вого складу патогенів, що колонізували зерно ячменю 
озимого в Одеський області, було відібрано зразки зерна 
2021 та 2022 років сортів Снігова Королева, Дев’ятий 
Вал, Валькірія, Луран.

В результаті фітопатологічного аналізу зразків зерна, 
виявлено, що 2021 році рівень інфікованості був вищим 
(75,4%) в порівнянні з 2022 р. (30,5%). Насамперед 
це пояснюється погодними умовами, які негативно 
впливали на рослини в період вегетаційного періоду 
2021 року.

Встановлено, що в усіх зразках сортів ячменю ози-
мого 2021 року були виділені гриби роду Fusarium spp. 
від 10,0% до максимально 15,0% (табл. 1). Патогенами 
Helminthosporium spp. найбільш уражувалось зерно 
сорту Девятий Вал (25,0%). Домінуючим видом за веге-
таційний період в патогенному комплексі були гриби 
роду Alternaria spp, ними було уражено від 55,0% до 
70,0% насіння ячменю озимого, найбільш виділялись на 
сортах Снігова Королева та Валькірія. Встановлено, що 
грибами Cladosporium herbarum уражено було від 3,0 до 
7,0% зерен озимого ячменю.

Досліджено, що в умовах 2022 р. серед інфікова-
ного зерна збудниками, домінуюче положення займав 
вид Helminthosporium spp. від 45,0% до 50,0% (табл. 2). 
Частота виявлення Cladosporium herbarum вищою 
в цьому році і сягала від 5,0% до 14,0%. Нами дослі-
джено, що зерно колонізувалось видами грибів роду 
Fusarium spp. від 5,0% до 8,0%. Значним відсотком 
зерно уражувалось Alternaria spp., аналізовані показ-
ники знаходились від 30,0% до 40,0%. Питома частка 
грибів Penicillium spp. була на низькому рівні і становила 
(1,0% – 2,0%).

Нами встановлено, що домінуючим видом 
в патогенному комплексі зерна ячменю озимого за 
роки 2021–2022 рр. були гриби роду Alternaria spp, 
питома частка за роки дослідження становила 49,1% 
(рис. 1). Друге положення в колонізації займав вид 
Helminthosporium spp. – 31,5%. Значним відсотком 
зерно уражувалось грибами роду Fusarium spp. – 8,7%. 
Грибами Cladosporium herbarum уражено було 6,7% 
зерен. Частка колонізації грибів Penicillium spp. була на 
низькому рівні і становила 1,3%.

Висновок. Таким чином, результати наших дослі-
джень свідчать, що в роки 2021–2022 рр. в СК «Еліта» 
Ізмаїльського району Одеської області рівень інфіко-
ваності зерна сортів ячменю озимого патогенними гри-
бами був високим. Ураження збудниками хвороб в зоні 
Степу України значною мірою також залежало від суми 
опадів у фазу цвітіння – молочна стиглість. Саме вони 
сприяли первинним ознакам захворювання та створю-
вали умови для поступового накопичення інфекційного 
потенціалу на посівах ячменю озимого.

Таблиця 2 
Фітопатологічний аналіз насіння сортів ячменю озимого сорту  
(СК «Еліта» Ізмаїльського району Одеської області 2022 р.)

Показники
Сорти 

Снігова Королева Девятий Вал Валькірія Луран
Fusarium spp, % 7,0 5,0 5,0 8,0
Helminthosporium spp, % 45,0 45,0 47,0 50,0
Бактеріальні хвороби, % 1,0 2,0 1,0 3,0
Alternaria spp, % 40,0 35,5 30,0 32,0
Cladosporium herbarum, % 6,0 9,0 14,0 5,0
Penicillium spp,% 1,0 2,0 1,0 1,5
Інші види,% 1,0 1,5 2,0 0,5

Таблиця 1 
Фітопатологічний аналіз насіння сортів ячменю озимого сорту  
(СК «Еліта» Ізмаїльського району Одеської області 2021 р.)

Показники
Сорти 

Снігова Королева Девятий Вал Валькірія Луран
Fusarium spp, % 15,0 10,0 10,0 10,0
Helminthosporium spp, % 10,0 25,0 10,0 20,0
Бактеріальні хвороби, % 0,8 2,0 3,0 3,0
Alternaria spp, % 70,0 55,0 70,0 60,0
Cladosporium herbarum, % 3,0 7,0 4,0 5,0
Penicillium spp,% 1,0 0,5 2,0 1,5
Інші види,% 0,2 0,5 1,0 0,5
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Рис. 1. Питома частка грибів у комплексі мікофлори ячменю озимого (середнє 2021–2022 рр.)
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Тітов І.О. Контамінація зерна ячменю озимого 
грибними патогенами в Степу України

Мета статті – встановити склад мікофлори насіння 
ячменю озимого в умовах Степу України. Методи та 
матеріали досліджень. Зразки зерна ячменю ози-
мого урожаю 2021–2022 рр. відбирали в господарстві 
СК «Еліта» Ізмаїльського району Одеської області. 
Методологічною основою даного дослідження є: емпі-
ричні (польові відбори; вимірювання показників об’єкту 
дослідження), теоретичні (висунення гіпотези та фор-
мування висновків за результатами досліджень); ста-
тистичний; математичний. Результати. Виявлено, що 



71

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2024. № 25

2021 році рівень інфікованості був вищим (75,4%) в порів-
нянні з 2022 р. (30,5%). Насамперед це пояснюється 
погодними умовами, які негативно впливали на рослини 
в період вегетаційного періоду 2021 року. Встановлено, 
що в усіх зразках сортів ячменю озимого 2021 року були 
виділені гриби роду Fusarium spp. від 10,0% до макси-
мально 15,0%. Патогенами Helminthosporium spp. най-
більш уражувалось зерно сорту Дев’ятий Вал (25,0%). 
Домінуючим видом за вегетаційний період в патоген-
ному комплексі були гриби роду Alternaria spp, ними 
було уражено від 55,0% до 70,0% насіння ячменю ози-
мого, найбільш виділялись на сортах Снігова Королева 
та Валькірія. Встановлено, що грибами Cladosporium 
herbarum уражено було від 3,0 до 7,0% зерен озимого 
ячменю. Досліджено, що в умовах 2022 р. серед інфіко-
ваного зерна збудниками, домінуюче положення займав 
вид Helminthosporium spp. від 45,0% до 50,0%. Частота 
виявлення Cladosporium herbarum вищою в цьому році 
і сягала від 5,0% до 14,0%. Нами досліджено, що зерно 
колонізувалось видами грибів роду Fusarium spp. від 
5,0% до 8,0%. Значним відсотком зерно уражувалось 
Alternaria spp., аналізовані показники знаходились 
від 30,0% до 40,0%. Питома частка грибів Penicillium 
spp. була на низькому рівні і становила (1,0%–2,0%). 
Висновки. В роки 2021–2022 рр. в СК «Еліта» 
Ізмаїльського району Одеської області рівень інфіко-
ваності зерна сортів ячменю озимого патогенними гри-
бами був високим. Ураження збудниками хвороб в зоні 
Степу України значною мірою також залежало від суми 
опадів у фазу цвітіння – молочна стиглість. Саме вони 
сприяли первинним ознакам захворювання та створю-
вали умови для поступового накопичення інфекційного 
потенціалу на посівах ячменю озимого.

Ключові слова: ячмінь озимий, мікофлора, насіння, 
Alternaria spp, Helminthosporium spp., Fusarium spp., 
Cladosporium herbarum, Penicillium spp.

Tіtov I.O. Contamination of winter barley grain by 
fungal pathogens in the Steppe of Ukraine

The purpose – to determine the mycoflora composition 
of winter barley seeds in the conditions of the Steppe of 
Ukraine. Research methods and materials. Barley grain 

samples of the 2021–2022 winter harvest were collected 
at the farm of the «Elita» JSC of the Izmail district of the 
Odesa region. The methodological basis of this research 
is: empirical (field selections; measurement of indicators of 
the research object), theoretical (proposing a hypothesis 
and forming conclusions based on research results); statis-
tical; mathematical. The results. It was found that the infec-
tion rate in 2021 was higher (75.4%) compared to 2022 
(30.5%). This is primarily due to weather conditions that 
adversely affected plants during the 2021 growing season. 
It was established that in all samples of winter barley varie-
ties of 2021, fungi of the genus Fusarium spp. from 10.0% 
to a maximum of 15.0%. Pathogens Helminthosporium 
spp. the grain of the Ninth Val variety was most affected 
(25.0%). The dominant species during the growing sea-
son in the pathogenic complex were fungi of the genus 
Alternaria spp, they affected from 55.0% to 70.0% of win-
ter barley seeds, the Snow Queen and Valkyrie varieties 
were most prominent. It was established that 3.0 to 7.0% 
of winter barley grains were affected by Cladosporium her-
barum fungi. It was investigated that in the conditions of 
2022, Helminthosporium spp. dominated among grains 
infected with pathogens. from 45.0% to 50.0%. The detec-
tion frequency of Cladosporium herbarum was higher this 
year and ranged from 5.0% to 14.0%. We investigated that 
the grain was colonized by species of fungi of the genus 
Fusarium spp. from 5.0% to 8.0%. A significant percentage 
of grain was affected by Alternaria spp., the analyzed indi-
cators ranged from 30.0% to 40.0%. A specific proportion of 
Penicillium spp. was at a low level and amounted to (1.0%–
2.0%). Conclusions. In the years 2021–2022, the level of 
infection of grain of winter barley varieties with pathogenic 
fungi was high in the «Elita» SC of the Izmail district of the 
Odesa region. Infection by pathogens in the Steppe zone of 
Ukraine to a large extent also depended on the amount of 
precipitation in the flowering phase – milk ripeness. It was 
they who contributed to the initial signs of the disease and 
created conditions for the gradual accumulation of infec-
tious potential on winter barley crops.

Key words: winter barley, mycoflora, seeds, Alternaria 
spp, Helminthosporium spp., Fusarium spp., Cladosporium 
herbarum, Penicillium spp.


